

美丽青城 文明花开

孝老爱亲 躬身于行

——记第四届呼和浩特市文明家庭马巧枝家庭

●本报记者 吕会生

首府精神文明创建 文明家庭在行动

在清水河县喇嘛湾镇跃进村，有这样一户家庭，女主人马巧枝是第十届呼和浩特市孝老爱亲道德模范提名奖获得者。她用自己的言行，在塑造文明家庭之路上深深影响着每一位家庭成员。在她的带动下，家庭成员之间互敬互爱、理解谦让，全家都充盈着欢乐与温馨的氛围，每个人都以真诚善良之心传承弘扬着良好家风。2023年，马巧枝家庭获评第四届呼和浩特市文明家庭称号。

马巧枝的家中3位70多岁的老人，父母和婆婆年老体弱且患有慢性疾病，不仅完全丧失劳动能力，无经济来源，且生活不能自理。为了方便照顾，她把父母和婆婆接到自己家，事无巨细地精心照料。不仅在生活上对老人关怀备至，在精神上给予他们安慰。在繁忙的工作和家务之余，只要稍有空闲，她就陪老人散步、聊天。老人生病时，马巧枝和丈夫悉心照料，尽力满足老人需求，让老人们感受到温暖幸福。

马巧枝的父亲今年78岁了，患有肺心病，老人一到天冷时就需要住院

输液，考虑到村卫生院条件有限，她在兼顾家庭与工作的同时总是抽出时间带父亲到市区医疗条件较好的医院进行治疗。“感恩父亲养育之恩，要用付出报答。”马巧枝常说。给父亲治病是一笔不小的花销，而两个孩子都在上学，家庭开支本就紧张，经济负担更重了。同时，马巧枝71岁的母亲因患有严重腰椎间盘突出、高血压等老年病，需常年服药照料。近年来，为父母治病买药已累计花费6万多元。这笔钱对富裕家庭或许微不足道，但对于这个农村四口之家却是沉重负担，但是，她无怨无悔。马巧枝认为自己苦点累点没关系，只要老人们健康就是值得的。

马巧枝对待婆婆也如亲生母亲，今年74岁的婆婆患有老年痴呆症，生活不能自理，日常都由她悉心照顾。去年3月，马巧枝的母亲和婆婆基础疾病同时发作，情况危急，她放下家中事务，驾车送医，并将二人安排在清水河县中蒙医院住院治疗、悉心陪护。邻居们都不由夸赞“这个媳妇比亲闺女还亲”，这让她深感付出值得。而夫妻

俩赡养3位老人的爱心之举，影响着家庭成员和身边好多人。

作为村党支部委员，在本职工作之余，她总是主动帮助同事，村里环境清理、集体经济林果基地、抗旱保种、政策宣传、入户调查、妇女儿童工作等都有她的身影。

马巧枝家庭虽不富裕，但只要亲朋好友、邻居有需求，她都会尽力帮忙。自己经历过困难的她深知他人在困境中对帮助的渴望。有人看病筹钱、生活困难时，她常倾囊相助。她经营的文化用品商店物美价廉，还时常为家庭困难学生赠送文化用品。

在邻里关系上，全家人将邻居视为亲人，排忧解难。邻居吴某重病没钱医治，她和丈夫拿出准备给女儿检查身体的钱相助；邻居薛某家修建缺人手，她和丈夫主动帮忙；同村两位老人子女在外、家境困难，夫妻俩伸出援手，上门慰问、照顾生活、送蔬菜水果……

父母是孩子的镜子，孩子是父母的影子。孝顺的家风，是刻入骨子里的传承，一代传一代。在言传身教下，马巧枝的子女从小就孝顺懂事，力所能及地帮助父母照顾着姥姥、姥爷和奶奶。“家和为贵，我们作为父母，就应该给孩子做好榜样，以后我和爱人也会相互扶持，相互勉励，并肩前行。”马巧枝坚定地说。

赛罕区市场监管局推出《食品安全包保联系卡》——架起经营主体和包保干部连心桥

我为群众办实事

本报讯(记者 祁晓燕)“您好，我是包保您商铺的工作人员，这张联系卡上有我的姓名及联系方式，您在日常经营中有什么问题可以随时和我沟通，我也会通过实地或者电话的方式提醒您落实相关工作，履行食品安全主体责任。”近日，赛罕区市场监督管理局执法人员

走进食品经营商铺，向经营者如是说。

为提高包保经营主体与包保干部的认知度，赛罕区市场监督管理局立足辖区食品经营主体实际，为包保经营主体发放《食品安全包保联系卡》，在做好联系服务、业务指导的基础上，强化督导工作，进一步确保食品安全“两个责

任”工作落实到位。

自推广实施《食品安全包保联系卡》制度以来，共接受咨询30余次，协助企业解决实际问题12个，切实架起了包保主体与包保干部之间的服务连心桥。

下一步，赛罕区市场监督管理局将持续推广《食品安全包保联系卡》制度，推动食品安全“两个责任”工作稳步开展，认真抓实抓细食品安全工作，守牢食品安全底线，保障群众饮食安全。

关爱未成年人就是关爱未来



模拟法庭进校园

近日，呼和浩特市人民检察院未检检察官受邀走进教勒川绿地小学，为学生们带来了一场模拟法庭活动。活动中，通过模拟案例与互动提问的形式为学生们详细解读了抢劫罪、盗窃罪等常见罪名的构成要件、区分要点，同学们纷纷踊跃回答问题，现场气氛热烈。

●本报记者 梁婧婧 摄

开展移风易俗 破除陈规陋习

四里营东社区：

抵制高价彩礼 倡导文明婚俗



本报讯(记者 阿柔娜)日前，玉泉区兴隆街街道四里营东社区新时代文明实践站举办了“持续深入移风易俗——抵制高价彩礼，倡导文明婚俗”主题活动。

活动中，志愿者通过宣讲抵制高价彩礼的意义，引导辖区群众树立正确的爱情观、婚嫁观。同时，志愿者还耐心细致地讲解了婚俗、丧葬等相关移风易俗政策，引导群众形成婚事新办、丧事简办、孝老爱亲的社会新风尚。此外，社区工作人员把活动宣传与日常工作相结合，通过走访入户的形式，深入辖区为群众发放宣传手册并进行现场讲解。同时，呼吁群众，特别是适龄青年及家转变思想观念，自觉抵制高价彩礼，拒绝跟风，盲目攀比，让节俭、文明的婚俗新风深植群众心中。

通过此次活动，玉泉区四里营东社区群众对文明婚俗有了更加清晰的认识。大家纷纷表示，将坚决抵制高价彩礼，倡导文明婚俗，让婚姻回归本质，以真爱和责任为基础，共同营造和谐、幸福的社会环境。

光明社区：

移风易俗展新貌 孝老爱亲颂美德

本报讯(记者 祁晓燕)近日，回民区光明路街道光明社区新时代文明实践站开展了“移风易俗展新貌 孝老爱亲颂美德”志愿宣传活动。

活动中，志愿者以孝老爱亲小故事为切入点，详细阐述了孝老与爱亲之间的联系，倡导大家不仅要孝顺父母，还要关爱身边的亲人。此外，志愿者呼吁大家，不要让父母空等，避免出现“子欲养而亲不待”的遗憾。通过宣传，引导大家努力构建互相理解、互相关怀、相亲相爱的家庭关系，弘扬积极向上的文明新风，让移风易俗、孝老爱亲的文明之风吹遍辖区每一个角落。

此次活动，向群众诠释了孝老爱亲的中华传统美德，引导大家用实际行动孝敬、爱护身边的老人，做



一个有爱心、孝心、责任感的人。下一步，光明社区新时代文明实践站将继续开展移风易俗宣传活动，让

中华民族传统美德在每一个人心中生根发芽，用爱和温暖绘制出和谐社区画卷。

“未”
护请讲!

安全护航 筑牢每一道防线

关注未成年人的动态
确保他们远离不良信息和环境
加强安全教育学会自我保护



呼和浩特市委宣传部
呼和浩特市精神文明建设办公室

呼和浩特日报宣